

距中考仅余2个月,兰州教育部门突发“奇招”:体育成绩占50分

体能达标靠中考“拔苗”?

学生平时锻炼连场地都没有,只能找培训机构“帮忙”

本报讯(记者康功)“50分,是决定孩子上重点还是普通高中的分水岭,也是上高中还是上职校的分界线。”进入4月份以来,家有“中考子女”的兰州家长急了。其原因是,市教育局规定,从今年起,将把体育成绩计入中考总分,分值为50分。

面对突如其来的“新规”,许多家长质疑:要求学生体能达标本无可厚非,但临近中考不到2个月突发“奇招”是否合适?平时锻炼连场地都没有,岂能靠中考“拔苗助长”?

4月6日,兰州市教育局发出了一份

“做好全市2016年初中毕业升学体育考试工作的通知”,其中规定,“考试项目分必考项目和选考项目,总分值定为50分,以考生各项目实际得分之和计入中考总成绩”;“考试时间统一安排于5月26日至6月1日进行”。必考科目设定为:男生,1000米跑,引体向上,足球运球;女生,800米跑,仰卧起坐,足球运球。选考项目为:立定跳远、50米跑、掷实心球、跳绳、篮球运球、排球颠球等。

新规一出,许多家长心情忐忑。有家长表

示,“家有女生,从未碰过足球,现在要在10几秒内完成运球绕杆30米,怎么可能?”也有家长提出,“体育考试要记入总成绩,和一般的训练不一样,过于激烈的场地考试,会不会造成学生的意外事故?”

4月18日,中考考生家长们接到了学校下发的《家长知情同意书》,要求在参加体育考试前,必须到医院接受全面的身体检查,不允许未经体检或体检不合格的考生参加体育考试,学校要宣传动员学生自愿购买意外伤害保险。此后,教育部门公开答复:没有指

定体检医院和保险公司。这下,许多家长又慌了。

近一段时间,每小时80元~150元的各类体能培训信息海量出现。在体院馆的一家培训机构,因为无法应对骤然激增的中考学员,从高校体育专业临时招募了多位在校学生。

今年3月,兰州市政协委员李俊霞、张巨印、呼延真公布了一项调查,兰州人均占有体育场地面积低于全国平均水平。同时,学校的体育场馆只在教学时间开放,学生放学后很

难找到合适的运动场地。

场地不足,运动时间不够,但面临中考又遭遇突如其来的“新规”,这种情况难免不引发家长们的普遍担忧和质疑。

“这种突击式的体能培训肯定会提高身体素质,但提高的幅度有多少,真的没法判断。”西北师大体育学院教师孙国胜表示,学生更重要的是在平时坚持锻炼,增强体质,养成运动的习惯,而不是临时抱佛脚,把体育成绩计入总成绩的新规,至少提前一年或许更贴近体能锻炼的规律。



几多期盼几多愁

李法明画

陈蓓蓓 张贵付

近日,笔者随湖南郴州市教育局督导评估考核组来到汝城、宜章等县考察,发现大部分教师是年龄超过50岁的民办转公办的老教师,许多老教师等着退,新教师等着走,后继乏人问题凸显。目前,留下村小,教学质量低,撤并学校,家长不答应。一些村小的老师身兼多职,上课是老师,下课是厨师,放学是保安,晚上还要兼职当保姆。

教师青黄不接后继乏人

在郴州市宜章县平和乡李家塘村小,校长介绍道,学前班至三年级共88名学生,老师4名,一名老师今年已是59岁,10月份就要退休;另两名老师也有58岁,明年要办退休手续;还有一名46岁的女老师,教学前班,属临聘老师。

陪同我们考核的宜章县教育局督导室副主任李吉华说:“再过几年,等到这批民师转公办的老教师退休后,村小老师只有在乡镇中心校范围内,通过轮岗的形式,才能保证村小的教学秩序正常运转。”

苏仙区良田镇现有居民5.2万人,共有一所中心小学,9所村小。这两年全镇的一年级新生突破了800人,到2015年秋已达20个一年级班级。而与全面放开二孩政策后新生增长高峰期相悖的却是,今后几年也是民办转公办老教师退休的高峰期。该镇每年将有10多名教师退休,递补上来的新老师如按1:2.3的师生比增加不了几个老师。因为大部分村小如按师生比计算均要超编,而且老师基本上是包班,这样势必会全镇的基础教育带来较大的压力,不利于村小教学水平和学生综合素质的提高。

据了解,不仅在郴州农村,村小教师后继乏人,在全国不少农村地区都是一个普遍问题。留下来的村小学生多为留守儿童,村小教师除了教学外,还要充当学生家长的角色,无形中增加了不少工作量。再加上交通不便,信息落后,学生放学后冷冷清清,导致优秀教师不愿进,年

富力强的教师留不住,村小教师年龄偏大,整体素质偏低,音体美等师资尤其紧缺。

调查中,笔者发现,村小老师如果按师生比,总体上会超编,但从学科结构上看,却又出现相对“缺编”。

据临武县教育局基础教育股股长王继兵介绍,村小教师队伍现在已形成两极分化,要么是接近退休的老教师,要么是刚分来的新教师,中年教师出现了断层。一些优秀的中青年教师大多数调到县城或市区,年龄大的则是马上要退休的,形不成人才梯队。年龄大的教师接受新课改理念慢,跟不上时代步伐,刚分配的教学经验不足,直接影响教育教学质量。村小一些学科面临后继无人的窘境。

“麻雀村小”在困境中坚守

笔者在10多个山区村小督导时发现,留守儿童大多是家中经济困难或家中父母有残疾者,家长没有能力带孩子进城念书,对这部分孩子而言,村小是其受教育的唯一途径。一些教师和老师干部认为,在一定时期内,村小仍须坚守,但办学条件需进一步改善。

宜章县芭篱乡戴家小学现有学前班和一年级,仅有14名学生,2名教师。校长谭远才苦笑说:“目前一年级有6个学生,学前班有9个学生,实行包班制。我们上课就好像大学教授带研究生一样。”

教了大半辈子书的谭远才感叹道:“现在学生越少,书倒反而越难教了。以往学生多的时候,上课提一个问题,下面举手抢着回答问题,如今课堂上提一个问题,下面非常冷清,甚至出现大眼瞪小眼现象。”

山区村小生源连年缩水,导致一些地方不断出现“麻雀学校”。不少村小教师反映,如今冷清的课堂难以让自己进入状态,既无法分组进行合作、自主、探究式学习,又难以在学生之间形成相互启发、相互竞争的氛围。更让人忧虑的是,村小学生太少,几乎配不了音、体、美等学科教师,导致这些课程难以开展。

芭篱乡中心小学校长李楚芳就坦言,一些村小已好几年没有开运动会了。学生越少,

老教师等着退,新教师等着走

撤还是留? 村小陷入困境

教学质量就越难上去。这就进一步加剧了村小学生流失,形成了恶性循环。

据汝城县教育局督导室主任肖庆安介绍,自本世纪初农村中小学布局调整以来,全县已有近百所村小或教学点被撤销,并入乡镇中心学校或片区联办学校。这种调整,是大时代背景下的必然。目前,随着我国城镇化进程的加快,农村大量劳动力进城务工,许多农民带着孩子来到城市并在当地就读。再加上国家实施计生政策,使村小学生数量急剧下降,一些村小不得不被撤销。

近年来,因撤点并校的弊端显现,2012年9月国务院办公厅颁布了《关于规范农村义务教育学校布局调整的意见》,要求坚决禁止盲目撤并农村义务教育学校。但禁止盲目撤并不等于不撤并,对于一些偏远山区的“麻雀学校”,已经没有什么学生,与其变着法子让这些村小重新招到学生,倒不如去关心这些村小慢慢被裁撤后,如何保障山区适龄

儿童到乡镇中心学校读书,避免因学校合并而产生的上学较远、花费过高等问题,因为没有学生的村小一步步被撤并是不可避免的,这是时代的伤痛。

如何让教师安心教书

近年来,郴州市花费了大量的物力、财力用于农村义务教育学校建设,许多村小建起了新校舍,教室装上了“班班通”等多媒体,有的乡镇中心校的操场还铺上了塑胶跑道。

然而,农村教师的境遇却没有得到根本性改善,生源日趋匮乏,村小教师普遍存在“下不去、留不住、干不好”的尴尬状况。

郴州市政府主任督学曹青云认为,解决山区村小留不住老师问题,首先要提高村小老师工资待遇。设立村小教师特殊岗位津贴,大幅度增加村小教师各种补贴,允许各地给村小教师提高山区补贴、交通补贴等,使村小教师总收入水平高于本地城区教师工资待遇。

其次,强化乡村教师业务培训,使村小教师想学有机会,去学有所获,学后有改变,以培养出更多的村小最需要的全科教师。与此同时,建议国家在师范类院校的专业设置上有所改革,尤其是面向农村小学提供免费师范生,要借鉴过去中等师范教育的经验,让这些准教师能够掌握更多的技能,成为新的全科教师,更好地服务村小教学。

再次,要加大村小投入力度。改善村小的教育条件、物质条件,必须以政府投入为主,多渠道筹措教育经费,政策尽可能向山区倾斜,向薄弱的村小倾斜,配齐师资,开足课程,坚持开展教研教改活动,不断提升教学质量。

李吉华则建议,村小的主要活动,如升旗仪式、阳光体育运动、少先队活动、主题班会等不要因为教学点小而省略。孩子好像一颗幼苗,成长既需要阳光,又需要雨露,更需要施肥肥料等,不能随意减少一份给养,不能丢掉任何一个环节。



结对帮扶留守儿童

4月18日,湖北省竹山县青年志愿者“爱心妈妈”深入宝丰镇天英留守儿童托管中心陪留守儿童下棋、玩游戏。针对留守儿童管理、教育等难题,该县开展关爱留守儿童结对帮扶活动,让青年志愿者、“爱心妈妈”成为留守儿童情感交流的沟通员、健康成长

的辅导员。朱本双 李明宏 摄

北京以中招为突破口破解“小升初”难题

半数初一新生将升入优质高中

本报讯(记者于忠宁)4月15日下午,北京市教委召开新闻发布会,发布了2016年北京市义务教育阶段入学工作意见。记者获悉,2019年该市将实现每所初中校学生升入优质高中机会基本均等,今年通过就近入学的初一新生三年后升入优质高中的机会将超过50%。这是今年北京市义务教育入学办法向社会和家长传递的一种清晰的政策导向。

北京市教委负责人讲道,主打“优质资源”和“优质机会”政策供给的组合拳,使资源分配杠杆、考试内容杠杆和招生方式杠杆齐发力,“这3大杠杆成为打破优质高中垄断生源的利剑,使学生在上任何一所初中校都可以享受优质机会”,将是北京市从今年起彻底破解“小升初”难题的突破口。

为了促进义务教育均衡发展,北京通过中考招生计划杠杆调控优质高中指标分配向普通初中校倾斜,这将成为今后北京市基础教育改革的一个重要风向标。北京市教委负责人介绍,该市将加大市、区统筹力度,实现每一所初中校学生升入优质高中的数量比例相当。三年后将确保实现每一所初中校学生升入优质高中机会基本均等,比例不低于该校

当年参加中招生人数的50%。这意味着,三年后该市中考生升入优质高中将实现“校额均等”和“机会均等”。

2016年小升初,小学毕业生家长可在学区内就近选择一初中登记,并能提前看到三年后入学优质高中的机会。三年后,一般初中校就近入学的学生中考成绩达到500分以上,参加校内选拔,综合表现优秀者将可获得直接获得优质高中的就读机会。此项改革举措将给一般初中校充足的办学空间,激发办学活力,促进这些学校建立自己的生态。

在分析了这样的政策设计之后,北京市教委负责人表示,在今年的“小升初”乃至“幼升小”中,家长用不着费尽心力择校,大可不必因为孩子就近升入一所一般初中校而焦虑,“就近入学学生明确看到三年后入学优质高中的机会,由被动派位变成主动选择,引导学生就近入学”。

此外,为了让远郊区乡村学生和市区学生拥有同等接受优质高中教育的机会,2016年优质高中招生计划还将进一步向乡村学校倾斜,确保乡村学校今年入学的初一学生,三年后中考530分以上直接进入优质高中就读。

科教时评



名师带高徒 漫画 李法明

让“学徒”重新叫响正当其时

钱凤伟

4月16日,广西工商学校首届学前教育专业一年级171名学生在该校的现代学徒制培养模式启动仪式上通过导师双选会,如愿以偿选定技能学习的“婆家”。据了解,广西工商学校采用一门课程理论就进行一门课程实践,并进入实习操作的方式进行分段式、碎片化地教学,开启现代学徒制办学创新尝试。这样的培养模式收效明显,许多用人单位纷纷来校提前预订该专业的毕业生。

现代学徒制并非这所学校的原创,实际上国外早已流行。比如在美国,学徒项目吸引力持续升级,学徒学校的入学率几乎与哈佛大学持平。学徒学校采用的模式结合了以技能为基础的教育、大学式的体验。长期以

来,多数家长、学生以及许多教育工作者一直把学徒项目看做是大学教育正途上的一个岔道,但现在却对它有了新的看法。以雇主为导向的学徒项目越来越被人们视作一种途径,去吸引那些急于发挥自己技术特长、获得一份体面收入工作的年轻人。

近几年来,现代学徒制在一些高职院校逐渐走红,表明新的择业观正在形成,另外很大程度上也是形势使然。据分析,现在不少地区进入工业化中后期,产业发展拉了对技能人才的需求,技能人才将持续供不应求。而值得借鉴的是,德国的大公司长期以来一直在培训年轻技工,每一千名工人就有40名学徒。技术熟练工人是一笔公共财富,在大学生就业难的现实困境下,现代学徒制其实能引导一部分学生在人生道路上做出更适合自己的选择。

当然,现代学徒制的意义不仅于此。一方面,在急切呼唤“工匠精神”的当下,大批的“工匠”正是大国制造不可或缺的基础,“德国工匠”一向为世人称道,正是因为有着“学徒”的肥沃土壤。现代学徒制作为由企业 and 学校共同推进的一项育人模式,老师带领学生进行学习、工作、生活,使学生更好地、更快地掌握技能,融入工作,有着其他职业教育所无法替代的优势,有助于加快先进技能的传授和培养,以适应企业对“工匠”的急迫需求。

另一方面,理性地选择今后的职业方向,是现实社会人才结构的需要,当然也更现实的是自己价值最大化的需要。一个有序的社会,需要不同的社会分工,应该鼓励和倡导更多的年轻人选择当“工匠”。也因此,让“学徒”的称号重新叫响,可谓正当其时。